

激活城市“免疫力”，应对疫情之下的综合治理大考

## 佛山顺德

战疫之中抢抓先机  
加速谋划高质量发展

格兰仕工人正加紧生产



3月17日，顺德总投资额超1000亿元的42个项目正式启动

A 全民携手同抗疫  
守护城市早回春

从年初一接到街道下达疫情防控集结令，大良府又社区的一名小组长陈洁璇和同事们便迅速投入到社区基层疫情防控一线，开始了战疫生活。

排查从疫区返抵的人员情况、落实集中隔离和居家隔离的各项措施、和社区医生上门测体温及发放隔离告知书……近两个月的时间，她一直在做这些琐碎繁杂的事务，直到辖区内住户的健康情况被一一掌握，隐患尽数排除。

社区、村居是疫情防控的第一道防线，也是防疫工作最需要依赖的力量。顺德近年来在基层治理上花的功夫这一次派上了用场。疫情防控的关键时刻，顺德205个村居党组织书记统一公开了自己的联系方式，积极为群众解决防疫中遇到的困难。村居干部、志愿者与遍布顺德十镇街的网格员一起，走街串巷，收集汇总村民信息，成为顺德防疫工作的“一线哨兵”。

基层社会力量的有序参与，离不开顺德及时的部署指导。早在1月22日，顺德便开始部署防疫工作。佛山市市委副书记、顺德区委书记郭文海强调，各级领导干部要做到守土有责、守土负责、守土尽责，将各项疫情防控办法落实到位，对顺德市民群众负责，对全国大局负责。

很快，顺德区启用集中隔离场所，全区15间发热门诊重点医院和10个社区卫生服务点

中心均可开展预检分诊和发热门诊工作，在汽车客运站、港口码头、公路出口收费站等关键节点设置联合检疫站，对从外地来顺德的人员开展健康监测。与此同时，全力做好防控物资储备，保障市场供给，动员社会力量和海外乡亲，尽一切努力储备防控药品、装备、设备等物资。

“联防联控”，是这场疫情防控阻击战中的重要机制。顺德区内的医疗、市监、公安等各个部门也迅速行动起来，联络成网，周全防疫。各社区的卫生服务中心，医护人员放弃休假主动返岗，三班倒参与到集中隔离留观场所值守，协助追踪来自疫情发生地区人员健康状况；顺德市监对全区186个农贸市场开展地毯式监管放哨，保障农贸市场有序经营，打击囤积居奇、哄抬物价行为，最大程度降低对民众生活的影响；顺德智慧城市项目紧急研发投用了顺德区疫情防控指挥中心系统，包括“疫情防控总图”“重点车辆数据及轨迹跟踪”等多个子项目，24小时实时提供全区防疫大数据，供防疫指挥部决策参考。

疫情防控，是一个系统繁杂的工作，任何一个环节的疏漏，都可能让整体的防疫努力付诸东流。幸好在这场战疫之中，顺德全方位城市治理能力发挥出色，展示出了一座城市最强“免疫力”。

B 危难关政府施援  
危机中企业寻机

最近，一些顺德当地的微型企业和个体户们已经领到了一笔来自“和衷共济”小微企业2亿元应急支援计划的无偿资助。这笔由顺德企业设立慈善基金发起的资助计划，缓解了一部分小微企业与个体户的燃眉之急。作为民营经济大区，善用社会的慈善力量应对难关是顺德的一招妙棋。疫情的蔓延给企业带来了前所未有的冲击，如何支撑这些企业渡过难关，是各地政府面临的共同难题。

2月7日，疫情尚属严峻期，不少企业家正为此挠头之时，一则消息让他们精神一振。当天，顺德区发布了支持企业共渡难关“战疫情，保发展”二十条措施，提出将整合区、镇两级财政和凝聚社会力量，支持不少于6亿元，并配套专项产业扶持基金，着力扶持受疫情影响较大的中小微企业，与企业同舟共济、众志成城、共克时艰。“二十条”涉及企业减税减费、复工复产、人才招聘、金融融资借贷等，这对处于疫情寒冬的顺德企业而言，可谓是雪中送炭。很快各个领域的“二十条”政策也应运而出，给企业带来了更大的支持。正如，郭文海所言，在这个关键时期，党政府与企业站在了一起，一起面对疫情，一起促发展。

政府关键时刻的支持，给企业带来鼓舞。不过，他们深知

企业长期的发展，还需要自己创造。对于敢想敢做的顺德人、顺德企业家而言，困难从不是停滞不前的理由。

前段时间，格兰仕想方设法从各地接回工人，企业海外市场不断增加的订单，正亟需迅速组织工人恢复生产。疫情阴霾之下，格兰仕的海外订单何以逆势上升呢？原来，近年来，格兰仕不断布局深耕海外市场，逐渐站稳脚跟。“疫情更加激发了海外消费者日用品需求，格兰仕产品线上线下渠道销售不断提升。”格兰仕集团董事长兼总裁梁昭贤说，与此同时，格兰仕各地子公司工作人员加紧与全球核心客户密切沟通，开拓海外市场。在格兰仕主动出击之下，不少海外客户纷纷追加新订单，使格兰仕外贸订单排到了今年6月底。

格兰仕开足马力加快生产，订单有条不紊地完成交付。积极的市场表现之下，格兰仕将今年一季度出口目标，调整为增长15%，外贸增长成为集团今年发展的一大引擎。格兰仕海外市场逆势增长的例子，正是顺德企业疫情之下，不等不靠，主动危中寻机的最好写照。疫情给企业发展带来了无法回避的难题，顺德企业家却脑子活、胆子大、动手早、下手快，克服道道难关，开辟新赛道，寻找新机遇。

逆行而上  
展示制造业强区的实力与担当

羊城晚报记者 张韬远

不久前，由322名医护人员组成的佛山第四批支援湖北医疗队完成使命，载誉归来。40多天的时间里，他们在湖北的医院拼尽全力，挽救了一条条生命。在这群勇敢的“白衣战士”之中，就有60多名是来自顺德的医护人员。

自2月15日，这批顺德的医护人员汇入佛山第四批驰援湖北医疗队，正式接管武汉市第一医院一重症病区，2小时内接收35名患者，至3月18日关闭病区，他们共管理重症床位139张，累计收治患者168人，治愈率92.9%，病亡率和医护人员感染率均为零。

这群不惧危险，“逆行”而上的白衣天使，可谓是顺德精神的最佳写照。在疫情最危急的时刻，湖北医疗系统承受着巨大压力。面对湖北人民的期盼，顺德没有丝毫犹豫。顺德医疗卫生系统迅速开始组织部署，来自全区各个医疗单位的一线医务人员星夜“请战”。很快，顺德便集结一支经验丰

富、实力雄厚的“医护尖兵”奔赴湖北抗疫前线，解燃眉之急，点希望之灯。

就在顺德这批医护人员奔

赴湖北之前，一批批由顺德制造

和捐赠的爱心物资频频抵达湖

北各地。作为最早一批响应支

援的企业之一，1月24日起，

美的集团宣布捐赠1亿元用

于采购医用口罩、防护服等救援物

资。1月26日，美的得知湖北

省雷神山医院两大医院，在建

设初期，顺德制造就相伴左

右。中辉绿建集装箱有限公司

在除夕夜，接到制造集装箱支

援火神山医院的命令，大年初

一就组织了员工开始生产；顺

德科顺防水在武汉当地召集

了200名施工人员随时待命，

提供的防水涂料用于医院地

下室基础地面防水，施工面

积近8万平方米，由医院担

当“隐形护卫”；中国联塑集团则

与雷神山医院牵头施工方对

接，捐

赠

PPR

管

道

等

物

资，全

力

支

援

雷

神

山

医

院

的

给

排

水工程建

设；

美的、

格

兰

仕、

万

和、

小

熊

等

顺

德

家

电

器

设

备，

更

是

出

现

在

这

些

医

院

的

各

个

角

落

。

这群不惧危险，“逆行”而上

的白衣天使，可谓是顺德精

神的最佳写照。在疫情最危

急的时刻，湖北医疗系统承

受着巨大压力。面对湖北人

民的期盼，顺德没有丝毫犹

豫。顺德医疗系统迅速开始

组织部署，来自全区各个医

疗单位的一线医务人员星夜“

请战”。

很快，顺德便集结一支经验丰

富、实力雄厚的“医护尖兵”奔

赴湖北抗疫前线，解燃眉之

急，点希望之灯。

就在顺德这批医护人员奔

赴湖北之前，一批批由顺德制造

和捐赠的爱心物资频频抵达湖

北各地。作为最早一批响应支

援的企业之一，1月24日起，

美的集团宣布捐赠1亿元用

于采购医用口罩、防护服等救援物

资。1月26日，美的得知湖北

省雷神山医院两大医院，在建

设初期，顺德制造就相伴左

右。中辉绿建集装箱有限公司

在除夕夜，接到制造集装箱支

援火神山医院的命令，大年初

一就组织了员工开始生产；顺

德科顺防水在武汉当地召集

了200名施工人员随时待命，

提供的防水涂料用于医院地

下室基础地面防水，施工面

积近8万平方米，由医院担

当“隐形护卫”；中国联塑集团则

与雷神山医院牵头施工方对

接，捐

赠

PPR

管

道

等

物

资，全

力

支

援

雷

神

山

医

院

的

给

排

水